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Kính thưa các vị khách quý!
Kính thưa các thầy, cô giáo, các nhà khoa học!
Thưa toàn thể các Tân Tiến sĩ, Tân Thạc sĩ thân mến!
Hôm nay, chúng ta có mặt ở đây để chúc mừng các tân Tiến sỹ, Thạc sỹ và nghĩ nhiều hơn những gì sau đó, những gì sẽ trăn trở, sẽ hành động khi các bạn đã có một nền tảng rất căn cốt về tri thức, quãng đại về tầm nhìn và về trọng trách của những người đã đạt một trình độ đáng ngưỡng mộ.
Các bạn đã trải qua những ngày tháng rất vất vả, đầy lo lắng, gian nan, nhưng những khát vọng cao đẹp đã thôi thúc các bạn vượt qua; và tất nhiên, có những giây phút vỡ òa hạnh phúc mà chỉ có người trong cuộc mới cảm nhận được. Xin chúc mừng các bạn!
Thay mặt cho lãnh đạo Trường ĐHSP Hà Nội, tôi xin nhiệt liệt chào mừng và cảm ơn các vị khách quý, các quý vị đại biểu, các nhà khoa học, các thầy giáo, cô giáo, những người thân của Tân TS, ThS đã đến dự buổi lễ trọng thể này để chứng kiến sự trưởng thành, những quả ngọt mà quý vị đã dày công chăm chút. Đặc biệt, xin được nhiệt liệt chúc mừng hơn 800 học viên của Trường được vinh dự được đón nhận tấm bằng Tiến sĩ và Thạc sĩ ngày hôm nay. 
Thưa các bạn Tân Tiến sỹ, Thạc sỹ!
Tấm bằng là sự ghi nhận một chặng đường nỗ lực học tập, nghiên cứu rất gian nan, vất vả của mỗi người. Chính nhờ nó, mỗi bạn đã tự khai thông trí tuệ, mở mang tầm nhìn và hiểu biết thêm cách thức ứng xử, cách thức làm việc. Từ đó, hi vọng các bạn sẽ đưa lại những hiệu quả thiết thực trong quá trình làm việc của mình. Các bạn có quyền tự hào về những kết quả mình đã đạt được và Nhà trường tự hào về các bạn. Một lần nữa xin cảm ơn và chúc mừng các bạn.
Hôm nay, tôi muốn dành chút thời gian để chia sẻ với các bạn về một vài điều nho nhỏ. Vì rằng, có khi chúng ta nghĩ toàn chuyện lớn mà có lúc quên đi, thậm chí thờ ơ với những chuyện tưởng chừng rất nhỏ.
Các bạn là những người có tri thức, có văn hóa – tầng lớp tinh hoa của đất nước. Có bao giờ các bạn nghĩ rằng, một ngày không xa, khi thiết bị máy móc thay thế các công đoạn sản xuất thì việc làm của bà con công nhân, nông dân sẽ thế nào và cuộc sống họ sẽ ra sao? Và có bao giờ các bạn nghĩ rằng, những giá trị tốt đẹp, những cách cư xử ân tình, những sự quan tâm chăm sóc lẫn nhau ngày càng thiếu vắng thì sẽ thế nào hay không?
Cái các bạn thu nhận được là nền tảng căn bản; nhưng tiến trình của thời đại đang thay đổi chóng mặt. Một sự thích ứng như là đòi hỏi tự thân của mỗi con người. Muốn vậy, không có con đường nào khác là thường xuyên tự học, tự nghiên cứu, tự cập nhật, tự làm mới mình về tri thức và cả phương pháp làm việc để hành động chính đáng. Điều đáng sợ của một trí thức là sự tự thỏa mãn, nghĩ mình đã giỏi giang hơn người.
Hơn nữa, bản lĩnh để bảo tồn những giá trị chính đáng trước những biến đổi thời cuộc là hết sức cần thiết. Tôi đơn cử như sự quan tâm và biết ơn, sự chiều chuộng thái quá một đứa trẻ sẽ đưa đến hệ lụy ích kỷ và thậm chí vô ơn rồi tự biện minh rằng, thế hệ ngày nay đã khác và chúng ta phải biết cách thích ứng, biết cách chấp nhận! Một sự đồng lõa đáng sợ.
Các bạn là những người đã bước chân vào con đường nghiên cứu khoa học, nghĩa là các bạn đang đồng hành với sự trung thực và chân chính để đi đến chân lý. Đồng thời với nó, có thể có thành công và có cả thất bại, thậm chí bi thảm. Điều quan trọng hơn là dám đối diện với nó để tìm cách khác tối ưu hơn chứ không phải tìm cách để biến cái sai thành cái đúng. Đừng bao giờ nghĩ đã nghiên cứu thì ắt phải thành công. Vấn đề là chuẩn bị những nền tảng, điều kiện để có những dự báo ban đầu. Phải coi trung thực là danh dự, là phẩm giá của con người. Chỉ có vậy, thì con người mới có tự trọng.
Những điều mới mẻ không phải được phát hiện từ số đông mà có thể là từ một cá thể. Vì vậy, chính các bạn sẽ là người biết nâng niu cái mới, trân trọng cái mới, cái khác biệt và ủng hộ chúng, biết bảo vệ cái đúng. Giai thoại kể rằng, khi bị tòa án dị giáo kết tội vì ủng hộ thuyết Nhật tâm, Galileo vẫn nói rằng: “Dù sao trái đất vẫn quay”. Khi mới ra đời cũng có nhiều hoài nghi về Thuyết tương đối của Einstein nhưng rồi càng về sau, với những kết quả nghiên cứu khoa học người ta đã thừa nhận tính đúng đắn của nó. Tất nhiên mọi thứ không phải bất biến.
Kết quả học tập, nghiên cứu không phải chỉ dành riêng cho mình như một báu vật. Vấn đề là bạn sẽ dùng nó cho hiệu quả công việc tốt hơn không, có đóng góp gì hơn cho kho tàng tri thức hay một sản phẩm cụ thể; và hơn nữa, bạn đã lan tỏa điều đó cho đồng nghiệp, cho cộng động hay không.
Không ít người khi thu nhận được một lượng tri thức nào đó thì coi như độc tôn về quyền năng như là bảo bối và không muốn chia sẻ với ai cả. Họ không hiểu rằng, cái tri thức mình có cũng là kết tinh của tri thức nhận loại. Chỉ biết nhận mà không biết trao gửi thì thật ích kỷ.
Trong số các bạn, phần lớn làm việc trong ngành giáo dục và liên quan đến giáo dục. Vận hành đổi mới giáo dục đang diễn ra. Các bạn là những người giỏi giang và cấp tiến, các bạn hoàn toàn có đủ khả năng để nghĩ về các điều lớn lao mang tầm thời đại. Thầy không dám nói điều to tát, mà chỉ lưu ý rằng, dù giảng dạy môn học nào đi nữa thì trước hết và trên hết là giáo dục để trẻ trở thành một con người tử tế, biết yêu thương, sẻ chia, cảm thông, tha thứ với người thân và đồng loại; đồng thời giáo dục để trẻ biết được, hiểu được, dùng được cái đã học vào cuộc sống, trước khi mong muốn chúng trở thành những người sáng tạo.
[bookmark: _Hlk162002374]Khi đã có một tầm tri thức, hi vọng rằng các bạn sẽ lan tỏa tri thức đó đến đồng nghiệp, người học và đại chúng bằng con đường dễ hiểu nhất. Khi nghiên cứu, nghĩa là các bạn khái quát hóa vấn đề để rút ra điều phổ quát; còn khi giảng giải, dạy học thì lưu ý là biến cái phức tạp thành cái đơn giản nhất. 
Như chúng ta đã biết, Thuyết tương đối của Einstein rất trừu tượng, theo giai thoại, Einstein từng giải thích thuyết tương đối cho một người bình thường: "Khi một người đàn ông ngồi bên cô gái đẹp một giờ, thời gian dường như chỉ mới một phút. Nhưng khi đặt anh ta lên bếp lò nóng một phút, thời gian tưởng đã hàng giờ. Đó là tính tương đối".
Trong số các bạn, không ít bạn đến từ các vùng đất khác nhau. Có những nơi còn nhiều khó khăn lắm. Các bạn có trăn trở và có nghĩ về việc mình sẽ làm điều gì đó để trẻ con bớt đi thua thiệt với những nơi giàu có hay không? 
Hãy đối diện với thực tại để thay đổi. Trong bức tranh đa sắc, còn có những mảng màu sáng tối khác nhau, cả nghĩa đen và nghĩa bóng. Hãy dám nhìn chúng một cách trung thực như vốn có và nghĩ cách thay đổi. Khi còn dấu diếm, khi còn che chắn thì khó mà thay đổi được gì. Ở những nơi thuận lợi thì đáng mừng phần nào; còn nơi biên viễn, các bạn nghĩ gì khi trẻ đến trường trên những con đường trơn trượt, bữa ăn có đủ được cơm? Và lớp thanh niên đang ngơ ngác trên mảnh đất họ sinh ra? Các bạn có nghĩ về công ăn việc làm cho họ hay không?
Hãy tự đặt cho chính mình câu hỏi, ở một thang bậc mới của học hành, mình sẽ thay đổi được gì cho chính mình, cho đồng nghiệp và cho nơi mình làm việc, sinh sống?
[bookmark: _Hlk162002847]Một lưu ý với các bạn, hãy là người trung thực, khiêm tốn, bản lĩnh, đừng bao giờ tự thỏa mãn với chính mình và chỉ có thế mới không ngừng học hỏi, cập nhật cái hay, cái mới để công việc tốt hơn. Đừng bao giờ để ngọn lửa đam mê trong mình nguội lạnh và giữ lấy khát khao chân chính trong mỗi chúng ta để lan truyền cho đồng nghiệp, cho thế hệ sau.
Thay mặt thầy và trò Nhà trường, tôi xin bày tỏ lòng biết ơn đến quý thầy cô, các nhà khoa học trong và ngoài trường vì sự ủng hộ, đồng hành với sự nghiệp đào tạo của Nhà trường. Nhờ có họ mà sự trưởng thành của thế hệ sau có được như ngày hôm nay.
Chúc các bạn Tân TS, Thạc sỹ hãy xứng đáng với trình độ của mình và sẽ thành công!
